

铭记抗战历史 致敬抗联英烈  
红色家书⑤

我也感觉到我们如薄冰上的生命,时时刻刻都在威迫的境域中,唯一的助力只有把我们自己附着在那伟大的事业上,这并不是恐惧和畏缩,实在是埋葬之时代必有的自觉。将那美丽的醉化了未来之世界用自己的血换将来,用自己的生命换将来,纵然是做了光明的殉葬不能平静的享受那大的时代。但总是完成了那历史的使命了!

——宋铁岩日记



烈士宋铁岩  
他的笔是刺向旧世界的投枪

1930年,正在长春省立第二师范学校求学的宋铁岩,在日记中写下了这段滚烫的文字。在那个民族危难的年代里,他毅然决然地踏上了战斗的道路。而这些慷慨激昂的文字,更是成为他用一生去践行的誓言,甚至最终用生命为之作了注脚。

1910年10月24日,宋铁岩出生在吉林永吉,原名孙肃先。青少年时代在生活极其艰难的条件下,于1925年以优异的成绩考入吉林省立第一师范学校,又于1928年春升入长春省立第二师范学校。

由于受到良好的教育,宋铁岩具有较高的文学素养,擅长诗歌、杂文。读书期间,在学校中共地下党组织的影响下,宋铁岩开始积极参加革命活动,发起创办了“秋声书社”,同时还与进步学生一起为《大东》等进步报刊撰稿。他的文字,并非书斋中的风花雪月,而是刺向旧世界的投枪,剖开了时代的疮痍,成为唤醒民众的号角。这些文字的背后,是一代青年知识分子在民族危亡之际的自觉担当——他们将启蒙与救亡相结合,用文化的火种点燃抗争的烈焰。

读书期间,他与吉林地区的知识界和广大人民群众一起掀起了轰轰烈烈的反对强修“吉会路”的斗争,最终迫使日本帝国主义放弃了修筑“吉会路”的计划。

**手白卖公告**  
黑龙江信达拍卖有限责任公司接受委托,依法对下列标的进行公开拍卖:  
标的名称 建筑面积(约)参考价(万元)  
1. 哈尔滨市南岗区学府小区1-1-101号(现进行培训中心) 380.57  
2. 哈尔滨市南岗区学府小区401栋1层1号 129.84 97.06  
3. 原建行营业用房 380-485-3/2-6-000114 85.92 335.29  
4. 原建行营业用房 380-485-3/2-6-000220 31(现进行营业用房) 248.64  
5. 原建行营业用房 370-475-2/3-8-000105 118.37 265.33  
6. 哈尔滨市西岗区罗兰斯宝小区370-475-2/3-8-000104(原建行营业用房) 213.29

生活报记者 孙秀峰 史实顾问:衣利巍

在欢庆护路胜利的时刻,宋铁岩慷慨赋诗:  
阴沉黑暗多忧郁,万众血肉被吸吮。  
生存已失生存权,消灭匪奸齐奋起。

»

1931年春,宋铁岩考入当时的北平中国大学,不久加入中国共产党,投身革命。“九·一八”事变后,面对山河破碎的危局,他毅然走上街头,组织领导爱国学生运动,参加反日集会和示威游行。此外,他还作为负责人之一率领学生请愿团奔赴南京请愿,被国民党当局逮捕。在狱中,他痛斥南京政府:“爱国无罪,你们卖国我们就爱国,我们一定坚持到底,爱国的火焰是永远也扑不灭的……”

慑于舆论的强大压力,南京政府不得不将被捕的代表释放。南京请愿时的镣铐,成为他革命生涯荣耀的勋章;阴冷的囚室,恰是淬炼信仰的熔炉。他掷地有声的“爱国无罪”,不仅是对时代的控诉,更是一个战士对理想最纯粹的宣誓……

»

1932年秋,宋铁岩被党组织派回东北从事兵运工作。在此期间,他创作了洋溢着战斗豪情的诗集《前进》,其中写道:

前进 前进  
高揭着反抗的大旗 杀向那资本帝国主义  
用鲜红的热血 森白的颈骨  
创造起来的世界 创造起来的世界  
要自由 平等 渴望着全人类的和平  
……

»

这本《前进》诗集,是宋铁岩留给世界最珍贵的精神遗产。字里行间奔涌着的,是一个革命者用生命写就的嘱托。“不驱日寇,永不还家”的誓言,是一个战士不屈的脊梁……

1933年9月,南满游击队改编为东北人民革命军第一军独立师,杨靖宇任师长兼政委,宋铁岩任政治部主任,承担起了队伍上党组织建设、指战员教育和文化宣传的担子,成为杨靖宇的“左膀右臂”。

也正是在这一年,他最后一次离家奔赴战场。临行前他将自己的诗集《前进》交给妻子,让妻子“等孩子将来长大给他们看”,并郑重嘱咐:“孩子念完书,一定不能给鬼子干事!”妻子问他什么时候再回来,他摇摇头:“20年、30年不一定,回不回来不一定,不赶走日本人,我就不再回来。”在那天的日记中,他留下一句决绝又深情的自语:“快走快莫回头,英雄气短,儿女情长……”

这一次离别,竟成永诀。

1936年6月,东北抗日联军第一军成立,宋铁岩任军政治部主任,并被选为中共南满省委委员。在杨靖宇的领导下,宋铁岩等共同努力,部队的战斗力也不断加强。这段时间,宋铁岩不仅写歌词、写剧本,还组织一军印发了《反日民众报》《人民革命画报》及《红五月革命斗争口号》等各种传单,每到一地,先发传单、贴标语,扩大了抗联的政治影响力。他还在抗日游击根据地里普遍建立了反日会、妇女会、儿童团等,还组建了农民自卫队和青年义勇军。

1937年2月11日,宋铁岩正和部队在本溪密营休整,突遭日伪军包围,为掩护战友突围不幸中弹牺牲,时年28岁。

直至1948年,家人才得知他牺牲的消息。

“不驱日寇,永不还家。”这不是一句口号,而是他用生命写就的承诺。他的孙女孙晓红曾经在接受采访时说,自己的名字是爷爷的战友所起,“晓”代表拂晓的光明,“红”代表鲜艳的红旗。

这个名字,寄托着一代人对未来的期望,也是一种精神的传承。宋铁岩的一生,如他笔下的诗,炽热、刚毅、纯粹。当他告别妻子奔赴战场,留下的不仅是家人的泪眼,更诠释了对民族命运的深切承担。他用自己的牺牲,换取下一代能够在光明中成长的权利。他未能亲眼见证黎明,却用自己的血与骨,为后来的光明铸下了最坚实的路基。

图片由东北烈士纪念馆提供

出租出售  
电话 13946092977

房屋出售

出售松北汇锦御江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一梯两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利,可贷款。

18686821585

门市房出租

哈尔滨市群力第七大道549号门市房出租,靠近王府井商圈,临街独立门市,周边配套成熟,消费能力高,停车方便,地下一层,地上三层,楼顶敞开式天台,室内面积共计450m<sup>2</sup>,租金34万(价格可谈)。

18345100996

百业信息  
电话 13946092977

金福来全屋定制  
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所  
装修、家装、工装整屋家具定  
制;承接同行二手单柜体定  
制;工厂一站式服务→设计→加  
工→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工  
(种类有PVC吸塑、PET、高光纳  
米板材等);免漆板材加工定制柜  
体(材料与环保等級自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参  
观选购。

定制热线

18904515815

15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地

段街1号生活报一楼103室

刊登 84681180

电话 15004697804

电话 13613600156

本版所刊登商务广告不作为理他双方交易的  
凭证,仅作为参考。敬请客户  
谨慎选择,以免造成损失。

生活报 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题报道

03

2025·9·3 星期三

新闻热线 13766838911

执行总编:孙剑波 本版主编:孙莹 本版编辑:杨雨轩 版式:赵博

## 抗联魂·和平颂——黑龙江省暨哈尔滨市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年交响音乐会举行

许勤梁惠玲蓝绍敏刘惠出席

生活报2日讯(龙头新闻记者李美时)2日晚,抗联魂·和平颂——黑龙江省暨哈尔滨市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年交响音乐会在哈尔滨大剧院举行。省委书记许勤,省长梁惠玲,省领导蓝绍敏、刘惠等出席。

音乐会由序曲和“山河铭”《信仰之光》中拉开序幕。璀璨的灯光映照下,演员们铿锵有力的演唱,诠释了在中国共产党领导下,东北抗日联军在白山黑水间浴血奋战的坚定信仰和崇高理想。《松花江上》以深沉旋律再现了东北沦陷时期的悲壮历史;交响合唱与情境表演《血战到底》通过震撼的舞台呈现,展现了抗联将士宁死不屈的英雄气概;《黑土英魂》组曲——《英雄》《嫂子颂》《归来》等作品表达了对抗日英烈的无限崇敬和深切缅怀;钢琴协奏曲《保卫黄河》以激昂的旋律将演出推向高潮;领唱与合唱《最亮的火焰》、交响诗朗诵《抗联魂·和平颂》向矢志不渝的抗联将士和一代代

弘扬抗联精神的传承者深情致敬;管弦乐《松花江畔》组曲、交响组歌《满怀深情望北京》《北大荒人的歌》《我爱你,塞北的雪》和合唱《大美黑龙江》《不忘初心》等,深刻反映了龙江大地80年沧桑巨变,表达了龙江儿女传承红色血脉、砥砺奋进新征程的信心决心。

最后,全场观众起立与全体演员齐声高唱,礼赞山河、礼赞英雄的《歌唱祖国》响彻剧场,音乐会如雷鸣般的掌声中缓缓降下帷幕。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我省以“抗战14年的黑龙江”等系列专题展览、优秀文艺作品展演和群众性纪念活动为重点,通过专题展览、音乐会、座谈会等形式,重温中国共产党领导下的14年抗战历史,弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神,团结动员全省广大干部群众铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

现职省级领导同志和离退休省级老同志,驻省部队负责同志和现役官兵代表,抗联英烈家属,“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章获得者亲属、大国工匠、最美职工、少数民族、退役军人、归侨侨眷代表,参加亚冬会筹备单位和中直单位、新闻媒体代表,企业、社会组织、高校和科研院所代表,省直及哈尔滨市机关干部、学生和各界群众代表近千人观看演出。

信仰之光映山河  
“抗联魂·和平颂”交响音乐会侧记

交响合唱与情境表演《血战到底》



二胡与乐队《嫂子颂》。龙头新闻记者 刘心杨 摄

龙头新闻记者 李斯

9月2日,松花江的晚风带着历史的回响,拂过哈尔滨这座英雄之城。哈尔滨大剧院内,“抗联魂·和平颂——黑龙江省暨哈尔滨市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年交响音乐会”隆重举行。

本场交响音乐会由“序曲”和“山河铭”“丰碑永恒”“继往开来”三个篇章组成,交响合唱、领唱与合唱、情境表演、二胡与乐队、钢琴协奏曲、交响诗朗诵等多种艺术形式与多媒体屏幕相呼应,营造出沉浸式的视听体验。音乐会融叙事与抒情于一体,兼具代入感与仪式感,引领观众们在恢宏深情的乐声中,回望那段血与火铸就的历史,从黑土地的英雄史诗中汲取前进的力量。

本场交响音乐会由“序曲”和“山河铭”“丰碑永恒”“继往开来”三个篇章组成,交响合唱与情境表演《血战到底》以激昂的节奏和震撼的舞台呈现,将观众带入硝烟弥漫的抗战岁月。在《露营之歌》深沉旋律的衬托下,由演员饰演的“李兆麟”“赵尚志”“赵一曼”“杨靖宇”“八女英烈”等著名抗日将领和英雄群体走上舞台,以豪迈歌声与激荡朗诵,再现东北抗联将士在长达14年的斗争中,以血肉之躯筑成钢铁长城的英雄气概。

“正因为信仰,才使一个民族——

当舞台上英雄们的身影仍在观众

心中激荡,《黑土英魂》组曲已如星河

般倾泻而出,将演出推向高潮。交响

合唱《英雄》以山呼海啸般的磅礴气势

直叩人心,二胡与乐队《嫂子颂》深情

缠绵地讲述了抗日军民之间跨越危

险的深情厚谊,领唱与合唱《归来》则寄

托着对抗日英烈深沉而崇高的追思

……诗与乐将英雄的名字镌刻心

化作永恒的丰碑。

当钢琴家元杰的十指在琴键上奔

腾跳跃,钢琴协奏曲《黄河》第四乐章

《保卫黄河》的旋律汹涌澎湃。这首诞

生于抗战最艰苦岁月的乐章,再现了

全国人民同仇敌忾、万众一心的磅礴气势;“保卫黄河!保卫华北!保卫全中国!”全场爆发出雷鸣般掌声。这掌声,是中华民族血脉中永不屈服的磅礴力量的回响。

由领唱与合唱《最亮的火焰》、交响诗朗诵《抗联魂·和平颂》组成的第二篇章“丰碑永恒”是对英雄的深情致敬,音符与诗篇将英雄永远铭刻在人们心中,化作星河长明的丰碑。

继往开来·黑土弦歌启新程

第三篇章“继往开来”选取了充满地域特色与时代情怀的曲目,展现新时代龙江儿女昂扬奋进的精神风貌。

《松花江畔》组曲奏响,音乐情绪由悲壮转向明快。《浪花里飞出欢乐的歌》轻灵跳跃,《太阳岛上》明媚欢畅。音乐意象的转换让观众脸上浮现出会心的微笑——80年沧桑巨变,松花江奔涌向前。当年的松花江,曲悲心伤、同胞流亡;而今的松花江,不同寻常,就因为“换了人间”,这片土地才有了

笑声朗朗,幸福欢畅。

交响诗《满怀深情望北京》《北大荒人的歌》《我爱你,塞北的雪》相继唱响。黑土地的精神谱系在歌声中徐

徐展开——东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神……这些融入龙江儿女血脉的精神基因,引发全场强烈共鸣。当女声独唱《我爱你,塞北的雪》响起时,仿佛将北国的冰雪精灵都邀至剧场,使观众沉醉在这神奇土地的深情告白中。

《大美黑龙江》的旋律热烈、奔放,歌者们尽情歌唱着今日龙江如诗如画的风光,舞台大屏上滚动展示着今日龙江的壮美画卷;“不忘初心,继续前进,万水千山,最美中国道路”,重唱与合唱《不忘初心》熟悉的旋律与昂扬的歌词,唤起全场观众的共鸣,激励人们在奔向伟大复兴的壮丽征程中,坚定信仰,不忘初心,牢记使命,奋勇前行。

观众席上,年轻学子目光炯炯,老一辈频频颔首。走过烽火岁月,龙江人民倍加珍惜来之不易的幸福生活。

音乐会尾声,全体观众自发起立,放声高歌:“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”歌声震耳欲聋,情感澎湃如江。观众席上,东北抗日联军著名将领赵尚志的侄女赵战利热泪盈眶:“这场音乐会既是以艺术之名对抗日英烈最深沉的告慰,也是对历史最庄严的回响。”